

中华门城墙“怀孕”真相

韦世林是南京邮电大学的退休职工,他是个文物爱好者,有事没事总喜欢在南京城寻古。最近,韦世林在路过中华门时,无意中有了新的发现,“我看到中华东门和中华门之间,有一大块城墙鼓肚子了,有100多平方米。这是怎么回事呢,真让人担心。”

韦世林的叙述让记者吓了一跳:中华门段的城墙该有600岁了,突然出现这么大面积的鼓胀,会不会危及城墙的安全?这种情况文物单位了解吗?会采取什么补救措施呢?

带着这些疑问,记者来到中华门一探究竟。

●明朝时期,聚宝门为何隔三岔五就被“缝缝补补”

●“中华门城堡”是个伪名词?



图中画圈处即为城墙凸起处,有两棵小树顽强地生长其中

鼓起的城墙

上面长了两棵树

按照韦世林的提示,记者直奔中华门外。站在长干桥上向北望去,中华门高大雄伟,两侧的中华东门和中华西门,虽然是2008年新起的,但是在风格上,倒和中华门颇为一致,只有城砖那过分新鲜的颜色,透露了它们的真实年龄。

记者仔细观察,在中华门到中华东门的墙面上,并没发现明显的突起。走近城墙,当记者站在中华东门以南,紧贴墙面向西看过去时,墙面上出现了一块巨大的凸起,上面还长了两棵树。不过,虽然凸起的面很大,但是镶嵌在墙面上的条石依旧很紧凑,没有松动的迹象。

既然墙面没有松动,为何又凭空鼓出一块。难道说这块凸起早在城墙建筑时就有,只是别人一直没发现。就在记者为此疑惑时,韦世林又提供了两条线索。

“我刚刚查了资料,中华门的名字,是蒋介石定都南京时才改的。以前这个门叫聚宝门,说是当初修城门屡修屡坏,人们认为城墙的地基有个‘海眼’,直通大海,所以造成渗水塌方。后来把富商沈万三的聚宝盆埋下面,堵住了渗水的‘海眼’,城门才修起来了。这块鼓起,会不会是里面藏着聚宝盆?还有,1937年,日军占领南京时,就是从中华门攻入的。当时中华门的一段城墙被炸坏了,也有可能是后来重修时没有接好,就鼓出来这么一大块。或者是因为城墙被炸毁坏了,渗水造

成的。到底哪个原因,你帮我找专家问问吧。”

明朝时期聚宝门隔三岔五就被“缝缝补补”

带着韦世林的疑问,记者找到了江苏省社科院的季士家研究员。听了韦世林的推测,季老师呵呵笑了。

“沈万三捐献聚宝盆造聚宝门的事情,只是民间传说,可信度很低。聚宝门之所以叫聚宝门,也和聚宝盆没有任何关系,而是因为这里有座山叫聚宝山。不过,自从1386年聚宝门建起后,曾多次坍塌,倒是真的。一塌就要维修,一维修,势必就要关起城门,给百姓的生活带来不便,所以大家就很关注这个事情,时间长了,各种各样的传说就出来了。”

至于聚宝门为何屡次坍塌,季老师也给出了合理的解释。

“聚宝门实际是五代时期的杨吴修建的,当时把秦淮河围在了城内,然后在城门外开挖护城河,也就是我们今天所说的外秦淮。挖出的土就做了城墙的城基,因此这段城墙,从一开始就基础不牢,朱元璋时期,仍旧在原有基础上加筑城门,屡次坍塌在所难免。”

按照季老师的说法,我们今天看到的中华门,其实是一个经过不断“缝缝补补”的老城门。记者随后在《南京城墙志》中看到的记载,佐证了季老师的说法。

《南京城墙志》中记载,永乐六年(1408年)十月,就在聚宝门建好刚刚22年时,聚宝门一带的城垣就经历了一次大修。随后,永乐十年(1412年)十二月,聚宝门城楼维修。接下来,永乐二十二年(1424年)六月,皇太子批准南京中军都督府修理聚宝门城垣。一直到弘治元年(1488年)六月,少则隔年把,多则隔28年,聚宝门一直在不断维修。

明朝条石清朝砖 民国用啥补城墙

《南京城墙志》的作者之一、城墙专家杨国庆告诉记者,其实,只要稍加留意,人们就能看出中华门不断被修理的经过和细节。

“中华门城墙的外侧,由好几种材质组成。发黄的条石,应该是最初修建时用上去的,颜色偏青的条石,是后来补上去的。到了清朝,中华门还经过多次维修,不过,这时候,已经不用条石了,而是用青砖。采石费时费力,用青砖当然更方便。到了民国时期,中华门仍然维修不断。例如,有档案记载,1937年中华门城楼就维修过。1947年,又修理了中华东门。民国时期,因为水泥砂浆的出现,为维修城墙提供了新材料。比如,1947年时,就是将城门外东首及城门外西首由上到下的裂

缝,以1:3水泥砂浆填缝。”

同样是青砖,在中华门段的城墙上也呈现出几种不同的颜色,杨国庆解释说:“清朝、民国、现代,修理城墙都用青砖。分辨这三个时期,你只要看城砖的颜色,整齐划一的一大片,肯定是现代的。比如,2008年重建的中华东门和中华西门,就是这种很整齐的城砖。”

说起中华东门和西门,老南京人可能还记得,上世纪50年代中期,这两座门先后被拆除。从那以后,中华门就只剩孤零零的一个瓮城了,直到2008年,它才重新有了两个“兄弟”。而实际上,杨国庆告诉记者,和中华门比起来,中华东门和西门只能算是孙子辈的。

“上世纪30年代,南京的小汽车多了起来。当时的中华门里面走一辆车就没地方了,因此开始规划建设中华门环路,在中华门内瓮城东西两侧破墙开路。1932年,6米宽的环门弹石路面建好,1933年,两座侧城门建好,取名中华东门和中华西门。中华东门城墙高19米,城门跨度为12米,城门拱基为6米,拱的半径为6米,城门实际高度为12米,顶宽也是12米。这个工程,当时花了28523.18元大洋。中华西门的规格和造价,和东门差不多。”

日军当时炸开的缺口并不在今天鼓起的位置

看来,如今城墙凸出的一块,和城墙地基有一定关系。不过,最重要的原因,是不是像韦世林的推测那样,这里曾被日军的炮火轰炸过呢?

根据历史记载,1937年12月11日,侵华日军向中华门发动冲击,守军借着城墙优势,只要敌人一入城墙,便上下内外夹击,给予有力还击。日军在中华门三进三出,都未能得逞。随后的12日拂晓,日军调集飞机、坦克、平射炮集中火力攻击中华门。不久后,中华门城楼多处被炸毁,附近的城墙上方也被轰开一个一百米左右的缺口,中华门失守。

按照历史的记载,如今鼓起的这一段城墙可能真的和日军轰炸有关。不过,当记者就这个问题请教城墙专家杨国庆时,却被他一口否定了。

“1937年12月,日本军队的确炮轰过中华门,不过,当时被炸开的,并不是如今这块凸起的城墙,而是位于中华西门和中华门之间的一段城墙。”杨国庆向记者展示了他收藏的城墙老照片,其中一张摄于1937年12月日军进攻中华门当日,拍摄者是日军随军记者。从照片上看,日本士兵正在攻打中华门,城楼上笼罩着炸弹燃烧释放的浓烟,就在中华西门东侧上方,张开着巨大的豁口。

“城门失守,日本人长驱直入。汪精卫时期,又修复了被日军

炸毁的大部分城墙,其中就包括中华门的这段。”

城墙鼓肚子是因为渗水?

记者在看照片时注意到,上世纪30年代新开的中华西门和中华东门,两侧的城墙墙砖和其他段明显不同。两座门周围的城墙,用的是典型的民国青色城砖,呈现出一大片倒梯形。当时为什么要将城墙拆成这种奇怪形状?

杨老师这样解答了记者的疑问:“开新城门的做法是:先把城墙拆掉一段,然后重新砌墙,并在墙上留出门的位置。拆城墙的时候,也有讲究,要拆成一个倒梯形。倒梯形上大小小,墙上的土石不容易滚落,相对比较安全。”

“而从1955年,东西两座城门被拆后,这个巨大的倒梯形就一直敞在那里。雨天,雨水自然渗入墙体,墙面发生膨胀在所难免。并且就我所知,中华门这段城墙,自从

建成之后,其实就一直在修,城台、城墙、城门,都进过水。”

南京的明城墙,渗漏水的不止中华门一段,不过,有趣的是,渗水后的城墙,出现的状况各不相同。

“上世纪50年代,有市民在武定门发现一件怪事,城墙的裂缝在往外冒白烟。为什么会这样呢,原来墙体里的石灰石,遇到水以后发生了化学反应,产生了热气。而在中华门的瓮城里,你稍加留意就会发现,内墙壁上有一条条凸起的棱,上面有白色的结晶,这也是墙体渗水后产生的化学反应。而中华东门和中华门之间这块鼓起的墙壁,则是墙体渗水最直接的一种表现。”

鼓胀的城墙会危及城墙的安全吗?杨国庆表示,其实,在过去的600年里,明城墙的维修就没有断过。要说安全问题,也就一直都存在,但是人们也一直在解决问题。中华门附近这段鼓起的城墙,从目前来看,暂时没有大的问题。不过,以后肯定也需要维修。



从这个角度看,城墙凸起处十分醒目

》链接

杨国庆:“中华门城堡”是个伪名词

在采访中,当记者提及“中华门城堡”一词时,遭到了杨国庆的反对。杨国庆认为,所谓的“中华门城堡”其实是个伪名词。

“城堡的概念是什么?一个独立的、相对完整的建筑!比如,欧洲有许多中世纪的城堡,都是很大,富丽堂皇。而中华门的这个所谓城堡,实际上是个瓮城,它是城墙的附属部分。”

杨国庆说,和很多同时代及之前的瓮城相比,中华门瓮城有自己鲜明的特性,“大部分瓮城都是建在主城门外侧,而中华门的瓮城则建在内侧。从这点来讲,中华门瓮城具有开创性的意义,在世界建筑史上也具有一席之地。”

然而,如果用“中华门城堡”来称呼,毫无疑问,会引起很大的误会,“那些欧洲的建筑师,他们什么样的城堡没见过。拿去和人家比,如果

对方不了解情况,肯定要笑话我们。”

可是,既然是个伪名词,“中华门城堡”的说法又是怎样产生的呢?杨国庆告诉记者,他翻遍了以前的文献,都没“中华门城堡”的提法,“这个说法被普及开来,应该是从上世纪80年代才开始,可能是旅游局开的头。确实,那时候,中华门两侧的城墙都被拆掉了,中华门孤零零的,可不就像个城堡。”

在杨国庆的呼吁下,很多地方的资料中,都逐渐采用了“中华门瓮城”的说法。不过,让他遗憾的是,前不久,他在旅游局的一份宣传资料里,还是看到了“中华门城堡”几个字。

记者打开随身携带的2010年南京市公园年卡,发现“中华门城堡”几个字也赫然在目。

本版主笔 快报记者 白雁
本版摄影 快报记者 赵杰



1937年12月,处于日军炮火之下的中华门



上世纪30年代的中华东门 资料图片